

2004 年 2 月 4 日

## 立法會議員周梁淑怡於 2004 年 2 月 4 日就 「本會感謝行政長官發表施政報告」 議案發言



周梁淑怡議員：

主席，在金融風暴、經濟轉型、通縮和 SARS 的連串打擊下，香港在過去數年經歷了前所未見的困境，而在過去數年百物蕭條的慘況下，被打擊得最嚴重的，莫過於我所代表的批發零售界。業界咬緊牙關挨過了這數年後，最近終於看到香港的經濟開始復甦，市民的消費意欲亦開始增強，加上內地開放自由行旅客訪港，對作為本港重要經濟支柱的旅遊業，本來是一個很大的喜訊，在看似樂觀的前景中，我仍然看到一些隱憂。

首先，乘近期的聖誕和農曆新年的檔期，可以看 到消費市場較去年興旺得多。可是，正當零 售業界想借機會鬆一口氣的時候，政府卻再 一次打起消費稅的主意來，嚇得業界非常的憂 慮。其實，批發零售業這兩個唇齒相依的行業，在過去數年每下愈況，損失並非是過去數月市道好轉而可以彌補的，加上近期商鋪的熱潮，這已是向業主已蠢蠢欲動地開始加租的理由，把這個不受歡迎的消費稅舊事重提的話，便絕對收不到讓業界休養生息的效果。在這裏，我並不打算重複我多次在本會表述過對銷售稅的理由，我只想借一下經濟學者林稅人值隨本利在他文章中所發表的觀點。他認為本地消費在 1997 年後的 5 年內下跌了 12%，而零售總更下挫了 25%，如果在其間徵收銷售稅，就會使消費萎縮而下跌。再者，消費稅極可能促使更多港人北上消費而損害本港的消費市場。

主席，我已經說了，我並不打算在這裏繼續辯論消費稅的利弊，相信在財政預算案的討論時，還會有充分的機會深入反覆地探討，我只

希望政府千萬不要只是讓整，充響的問題。這個發別力和經濟問題，在這個社會階層和會理制度，處角層社香港理場的階和對健項同，會不穩這問題。

些文件出自不同政策局的手筆，出發點無疑是好的，但卻往往忽略了市場實際的情況和困難，令最切身的業界在申訴無門的情況下不知所措。我呼籲為官者一定要張開耳朵，盡力瞭解營運者的意見，以包容的態度緩和矛盾，我亦寄望政府能夠將規管的影響評估定為指定動作，要在有關新政策和法例的諮詢文件中，將代價清晰列出，這樣才會達到最能取得利益平衡和符合最收經濟效益的意見。

主席，最後，我想就旅遊業說數句話。首先，我要申報我是旅遊發展局（“旅發局”的主席，更想藉這個機會感謝政府、立法會和各界人士對旅發局的支持和嘉許。近期，大家都同意自由行或所謂個人遊為香港帶來了生氣和商機，但很少人提到，今天這方面的成績的確確是行政長官董建華先生努力不懈的成果。過去數年來，他親自就這方面所下的工夫實在不少，時至今天，他還在繼續爭取開拓其他市場加入自由行的行列。

在旅遊業帶動下，服務行業一片好景，但我想提醒大家，去年的SARS和近期的禽流感都應該令我們明白，旅遊業很容易受到外來的衝擊，加上競爭對手不斷增多和加強，我們要確保領先的地位，除了要繼續努力外，還要繼續投資，在財赤當前，削減資源是旅發局要面對的現實，希望政府和財政司司長手下留情，更希望立法會多多包涵。

謝謝主席。